

# 基于课程思政视角的专业教师与辅导员

## 协同开展就业创业指导

王拓辉

西安交通工程学院 陕西 西安 710300

**【摘要】**对大学生就业创业能力进行指导,强化思政教育的强度,是高校创新思政教育、对创新创业人才进行培养、促进其素质能力提升的重要方面。而专业教师和辅导员协同开展就业创业指导,则可以更好地提高就业创业教育的实效性。基于此,本文首先分析了基于课程思政视角的专业教师与辅导员协同开展就业创业指导的重要价值,之后则从基于协同育人和课程思政视角,对就业创业教育思想进行重塑;强化基于课程思政和协同育人视角的顶层规划,构建就业创业教育体系;完善协同育人保障制度,促进就业创业教育实效性的提高三个方面提出了基于课程思政视角的专业教师与辅导员协同开展就业创业指导的策略。

**【关键词】**课程思政;专业教师;辅导员;协同;就业创业指导

对于大学生而言,思政教育是其道德品质得以提升的前提,也是大学生良好思想品德以及基本素质得以提升的重要部分。结合目前高校思政教育过程中存在的不足,为有效促进思政教育的实效性,各高校密切结合立德树人的根本任务,在各学科教学中实施“课程思政”,并对不同学科专业教师的协同育人加以支持与鼓励。而在大学生就业创业教育当中,高校辅导员重视对学生的日常管理以及思想动态的引导,能够在很大程度上影响学生的思想发展,并做到把多样化的社会实践活动、校园文化活动和就业创业教育相结合,促进大学生正确择业意识以及创业精神的提升。然而,因为缺少较强的专业性和扎实的就业创业方面的知识,辅导员的指导工作效果有限。而专业教师则以课堂为教育平台,利用就业创业专业知识的传授对学生加以引导,使其了解和掌握就业创业相关知识,然而却因为团队创建以及有效组织性建设的缺乏,而无法从实践角度更好地对学生进行培养。因此,基于课程思政视角的辅导员和专业教师协同育人机制的构建,则能够更好地对学生开展就业创业教育和指导。

### 1 基于课程思政视角的专业教师与辅导员协同开展就业创业指导的重要价值

#### 1.1 有助于对思政教育资源进行优化,构建良性健康的校园生态环境

专业老师和辅导员的育人工作存在较强的互通性。作为辅导员,可以利用班级管理、党团以及学风建设,对学生进行就业创业指导等举措,能够对其思想动态、学习状况以及行为等方面的特征有所了解,帮助其明确“三观”,进而为其人际交往、生活学习以及就业创业等方面的问题进行指导。作为专业老师,利用课堂理论知识的讲解、创新创业的指导以及实习实践等,让学生很好地掌握专业知识以及技能。两者协同育人,可以对各自工作中以及有所交叉的工作中所蕴

含的思政教育资源得以有效发掘,从而构建良性健康的校园生态环境。

#### 1.2 有助于对大学生的智育德育进行协调培养

辅导员和专业老师的育人工作单靠单兵作战是无法取得良好效果的,因此两者具有较强的互补性。在大部分的学生心中,辅导员是主流观念的引导者,利用班级建设、社团活动、主题教育以及学校的规章制度的规范等进行德育工作。而在大部分的学生心中,专业老师则是对知识进行传授的授业者,利用专业理论知识的传授、技能的培养等对学生进行智育培养工作。双方协同共力,尽管工作所基于不同的平台与着力点,却具有相同的培养目标,即使所培养的学生兼具德行和智能,实现综合提升。

#### 1.3 有助于实现立德树人的人才培养目标

当代大学生具有广阔的视野、较强的好奇心、愿意进行探索,面对信息化时代以及经济全球化的新形势,很多大学生的价值观很容易受到影响,未能构建成熟的知识体系,养成健全的心理,这就需要专业老师和辅导员对其进行正确的指导和思想引导。但是,不论是对于辅导员来说,还是对于专业老师而言,如果单兵作战,沿用以往的陈旧思政教育方法,就会缺少针对性与亲和力,无法与当代大学生的发展需求相适应。而二者如果能够协同共进,则有助于促进思政教育工作实效性的提高,从而更好地实现立德树人的人才培养目标。

### 2 基于课程思政视角的专业教师与辅导员协同开展就业创业指导的策略

#### 2.1 基于协同育人和课程思政视角,对就业创业教育思想进行重塑

基于课程思政和协同育人视角的就业创业教育,作为高校专业教师和辅导员而言,不单单应该在规划设计的宏观统筹方面得以体现,还应该呈现在双方微观层面互动的效果当中。协同开展就业创业指导,第一就应该从思想上加以改变,要确保全校员工都秉持协同育人思想,进而保证可以在创新创业指导教育中有效发挥隐性约束力所具有的作用,也只有这样专业教师和辅导员之间才可以彼此信任和认同。第二,作为高校来说应该积极的构建专业教师和辅导员间的交流和沟通,使彼此能够在相互沟通中深化共识,协同促进育人工作的实施。第三,无论是作为辅导员,还是专业教师来说,都要对社会资源等进行充分地利用,充分把握企业、校友以及政府或是培训机构等所拥有的良好的实践或教学资源,而促进资源协同功能的有效运用。作为就业创业教育的指导思想,协同教育思想是高校创业教育得以系统发展和实现的基础,更是就业创业指导教育中课程思政得以实施的前提,有助于专业教师基于此课程的专业教育,与辅导员一同对学生的创新能力、创业意识和精神等加以培养。

## 2.2 强化基于课程思政和协同育人视角的顶层规划,构建就业创业教育体系

首先,就高校而言,要从课程思政和协同育人视角做出顶层规划,创建各院系以及各部门之间协调和沟通的机制,进而为专业教师和辅导员之间的协同育人以制度保障。为此,高校应该设置独立的就业创业相关门,对教务处、学生处以及团委等部门进行协调,共同组织和举办创新创业活动和大赛等。其次,作为专业教师和辅导员来说,应该主动地参加到校企合作、校际之间以及学校和政府间所搭建的就业创业教育协同育人平台当中,使与社会需要以及个性化人才培养紧密结合的协同育人功能得以充分发挥。再次,高校要结合就业创业发展规律,制定出分层次培养,且科学合理有效衔接的就业创业教育体系,基于课程教学以及专业教育,有意识地对就业创业教育内容加以细分,有针对性地对有意进行创业的学生以创业实践支持,提升其对创业认知及创业能力。

## 参考文献:

- [1] 王忠宝.高校辅导员与专业课教师协同育人模式探究——基于大学生创新创业教育的视角[J].白城师范学院学报,2018(4):74-77.
- [2] 段翼泽.创新创业背景下辅导员与专业教师的协同育人研究[J].北京印刷学院学报,2017(8):159-161.
- [3] 王莲芳.基于创新人才培养模式下的高校辅导员与导师协同育人机制研究[J].广西科技师范学院学报,2019(3):104-106+115.
- [4] 张园园,史永姣.专业教师与辅导员协同开展大学生创新创业工作机制研究[J].创新创业理论与实践,2018(11):14-17.
- [5] 顾抗.课程思政视域下专业教师与辅导员协同开展就业创业指导研究[J].中学政治教学参考,2019(36):97.

【基金项目】浅析辅导员与专业教师协同育人机制研究。

## 2.3 完善协同育人保障制度,促进就业创业教育实效性的提高

首先,作为高校来说,要基于课程思政和协同育人视角,完善专业教师和辅导员就业创业保障与激励制度,促进相关工作人员自主意识的提高。同时,高校应该在思政教育的整个过程中融入人才培养计划,做到思政教育、专业教育以及就业创业相关教育的有效融合,从不同视角和层面让大学生的思想以及文化素养得以提升。

其次,高校还要创建合理科学的协同育人评价机制,保证创新创业利益和成果的均分。作为辅导员和专业教师来说,要充分发挥其带头的积极作用,从思想上达成一致,基于专业教育、创业教育的渗透以及思政教育的视角,对辅导员和专业老师的考核评价机制进行优化,从而为思政教育的开展以思想和精神上的多重支持,要在学生管理以及教学工作的过程中互相协同,构建服务、教学以及管理协作育人的平台,促进就业创业教育实效性的提高。

再次,不论是作为辅导员还是作为专业教师而言,都应该明确职业理想,明确其本身不单单应该将相关知识传授给学生,还应该承担起立德树人的教育使命。为此,辅导员和专业老师都应该对其思政教育思想进行积极的转变,对自身教学专长以及服务学生的能力进行充分发挥,充分利用课堂教学、课外活动,以及新媒体网络平台促进思政教育应用性和实践性的提高。基于大学生的需求实际,组织和带领大学生参与各类创业实践赛事、创新实训竞赛和专家讲座等活动中,使理论教学以及实践教育所具有的作用得以充分发挥。

## 3 结语

在大众创业的环境下,高校就业创业教育的开展应该基于课程思政的视角、积极的构建专业老师和辅导员协同育人的机制,基于社会发展的实际需求以及个性化培养的目标,对就业创业教育思想进行重塑;强化顶层规划,构建就业创业教育体系;完善协同育人保障制度,进而充分调动专业教师和辅导员的工作能动性,促进就业创业指导教育工作实效性的提高。